

建德：

# “新安·17治理”解锁市域治理新密码

杭州政法融媒体中心 杨慧玲 叶子熙

在今年3月下旬浙江公布的全省2022年度平安市、县(市、区)拟命名名单中，建德又一次上榜。

2022年以来，建德围绕“平安护航党的二十大”这一主线，以“新安·17治理”系统建设为抓手，重塑治理机制体制，全力防风险、保平安、促发展，有效维护经济社会稳定。

随着“新安·17治理”系统的落地和运行，建德基层社会治理的能力和水平进一步提升，一张“大平安”网全面铺开。

## 将顶层设计摆在突出位置



仅用10分钟，建德市洋溪街道社会治理中心就处理了一起路边垃圾乱堆事件。这是怎样做到的？

这归功于去年9月建德上线的“新安·17治理”系统。该系统与“110联动平台”“数智哨兵”“建村钉”“全量信息视图”等41个平台系统贯通，融合成一个集6大领域173个场景应用的立体化信息平台。

“整合平台不是目的，而是为了打通基层治理的‘任督二脉’，不断完善社会治理体系。”建德市委政法委常务副书记舒志强表示，建德正在以“新安·17治理”系统建设为引领，重塑全市治理体制机制，力求构建共建共治共享的市域社会治理现代化新格局。

目前，“新安·17治理”系统整合了全市所有部门，以综治中心为枢纽，贯穿市、乡镇(街道)、村(社)、网格、群众五大层级，实现指挥调度、应急联动、研判预警、基层指导、督导考核五大功能，有效解决过去基础数据分散、协同响应能力不强、问题处置闭环能力不足等问题。

以“数智哨兵”系统为例，与之相连的，是全市1.6万余个视频监控、3万多个烟感消防和水域监测等前端感知。这些前端感知产生的数据全部统一汇集于平台。一旦数据出现异常，系统就能立即发出警报。

前不久，洋溪街道洋安社区中心地带八位伴的一起违章停车行为被“数智哨兵”敏锐捕捉，系统以预警形式秒达街道社会治理中心。从签收、流转、交办到事件处置，全程无一人敷衍应对、推诿扯皮，违章行为很快得到纠正。

“‘新安·17治理’系统带来的治理之变，是系统性的、全方位的。”舒志强表示，“新安·17治理”系统的落地，让各类事件处置真正走向制度化、规范化。自该系统运行以来，社会治理中心接待群众1.9万人次，受理事项1.3万余件，结案率98.91%。

## 将风险隐患消除在萌芽



“幸亏被及时发现，否则后果不堪设想。”行驶在乾潭镇G25长深高速上的货车司机老李突然被耳边的声音叫醒，这一刻他才意识

家庭院的树木被一施工方压倒，赔偿金额却未能如愿。

黄鹏飞立即将情况反映至镇社会治理中心。社会治理中心迅速发出指令，让交通部门工作人员立即赶赴戴某家中进行处置。在工作人员的调解下，矛盾双方现场达成协议。

“社会治理中心就像一个实战中枢，前端接收各方数据信息、矛盾纠纷、警情预警，后端连接并指挥各系统和各部门。”格文广表示，由社会治理中心统一流转案件，能将问题处置责任压得更紧更实。

“为化解难题，我们对案件开展了多次专题研究。”去年，洋溪街道一起赔偿纠纷调解案件上报至街道社会治理中心。这起案件的受害人周某，由包工头钱某雇佣给团结村81岁村民方某建造农房，不料在施工过程中从楼顶摔落，最终抢救无效不幸离世。案件的特殊之处在于，房屋由周某女儿出资建设，其他涉事三方的经济条件均相当困难，且家中都有残疾或者病重家属需要照顾。

面对复杂情况，有着多年调解经验的调解员陈晓明也感到了为难。为妥善办理这起案件，街道社会治理中心联同街道司法所成立专班研究案情，在多方人员的分头调解之下，最终有效化解矛盾。

“从前，像这样情况复杂而又涉及多方利益的疑难案件，很难在短时间内得到化解。”洋溪街道社会治理中心负责人黄朝辉表示，随着“新安·17治理”系统在镇街落地，基层工作作风和效率都得到大幅提升。

为了让“新安·17治理”系统深度赋能基层治理，建德在网格智治上下足了功夫。去年以来，建德共建设894个小网格、4828个微网格，形成“村—网格—微网格”治理体系。

新体系架构下，每一个村民都是“网格员”。依托“建村钉”数字平台，村民既可以将需办理、需反馈、需调解的事项一键提交村干部，也可以实时参与到垃圾分类、平安巡防、平安宣传等村中大小事务管理中来。目前，“建村钉”共有256个村(社)、52.6万人入驻，日均活跃量达9.8万人。

自“新安·17治理”系统启动以来，建德持续健全完善三级指挥体系，两级中心实现24小时运转，完成16个镇级中心改造，逐渐形成“一网管全域”的全新治理模式，推动市域社会治理成色更足、成效更显，奋力谱写平安建德建设新篇章。



大洋镇网格员入户



大洋镇社会治理中心大楼

建

一张蓝图  
一路风景

浙江法治报

责任编辑：邵敏宸

版式设计：马丁

2023年3月30日 星期四

14